Mit der Energieerhaltung rechnen

o[

1 Ein Modellauto fahrt mit einer Anfangs-
geschwindigkeit v, Gber eine Modelllandschaft.
Reibungseffekte sollen vernachlassigt

werden.

1.1 Das Modellauto soll einen Berg mit einer
Hohe von 0,5 m Gberwinden. Berechnen Sie
die Geschwindigkeit, die das Modellauto daftr
mindestens bendotigt.

Energieerhaltung: Ez = Ey

onN

m:-v

N =

Nach vZ auflésen: v3 =

Vo =

Mit h = m und g =10 3 folgt:

Vo =

1.2 Die mogliche Maximalgeschwindigkeit v,,,, des Modellautos ist aus technischen Griinden auf 7,2 km/h
begrenzt. Berechnen Sie die maximale Hohe h,,,,, die man in der Modelllandschaft anlegen darf.

1.3 Das Modellauto erhalt seine Geschwindigkeit
Uber eine gestauchte Feder. Berechnen Sie fir eine
Modellauto-Masse m = 100 g, um wie viel cm eine
Feder mit der Federkonstanten D = 100 N/m
zusammengedrickt werden muss, um

Vmax = 7,2 km/h zu ermdglichen.
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Mit der Energieerhaltung rechnen — Losung

o[

1 Ein Modellauto fahrt mit einer Anfangs-
geschwindigkeit v, Gber eine Modelllandschaft.
Reibungseffekte sollen vernachlassigt

werden.

1.1 Das Modellauto soll einen Berg mit einer
Hohe von 0,5 m Gberwinden. Berechnen Sie
die Geschwindigkeit, die das Modellauto daftr
mindestens bendotigt.

Energieerhaltung: Ez = Ey

m-vy = m-a-h

N
on

Nach vZ auflésen: v3 = 2-g-h
Vo = \'/ 2-g-h

Mit h=_ 05 m und g=10% folgt:

m?2 m km
. /105—2_3,2; (=114 55

1.2 Die mogliche Maximalgeschwindigkeit v,,,, des Modellautos ist aus technischen Griinden auf 7,2 km/h
begrenzt. Berechnen Sie die maximale Hohe h,,,,, die man in der Modelllandschaft anlegen darf.

1 v3
Eg = Ey; Em'vr%lax =M g hmax; Amax = %
b
. k <z
Mit Vypay = 7,2Tm = 2? und g = 10 gfolgt: hmax = 55m = 0,2m
2

Der Berg darf nur 0,2 m hoch sein, damit das Modellauto ihn iiberwinden kann.

1.3 Das Modellauto erhalt seine Geschwindigkeit
Uber eine gestauchte Feder. Berechnen Sie fir eine
Modellauto-Masse m = 100 g, um wie viel cm eine
Feder mit der Federkonstanten D = 100 N/m
zusammengedrickt werden muss, um

Vmax = 7,2 km/h zu ermdglichen.

1
Em-vr%ax= ED'SZ

s2=2Z.p2 . s= 2.y
- D max’ - D max

Mit m=0,1kg D =100=; Vpa = 7,27 =27 folgt:

0,1 kg m
s= |/ -2—=10,063m = 6,3cm
100 — S

Die Feder muss um 6,3 cm zusammengedriickt werden.
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